

· 专家论坛 ·

习近平发展中医药思想基本内涵解读

● 孙光荣*

关键词 发展; 方针; 目标; 中医药学; 中华文明

党的十九大报告向全国、全世界宣告：中华人民共和国要实施“健康中国”战略，要坚持中西医并重、传承发展中医药事业。充分体现了以习近平同志为核心的党中央对中医药发展的高度重视，鲜明标示了新时代推动中医药振兴发展的大方向。我们中医人倍感振奋、深受鼓舞，也深感责任重大、任务艰巨、使命光荣，也认识到在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们中医人必须有新理想、新作为、新贡献。

“没有全民健康，就没有全面小康”。人民健康，是民族昌盛和国家富强的重要标志，是人们对美好生活向往的重要内容。人民的健康需求与客观存在的医药事业发展不平衡、不充分的矛盾，是中国特色社会主义进入新时代对包括中医药的医药卫生工作提出的新要求、新挑战，国家卫生计生委

副主任、国家中医药管理局局长王国强同志强调：要深入学习贯彻党的十九大精神，准确把握我国社会主要矛盾的变化对中医药提出的新要求、新任务，大力发展中医药健康服务，助力健康中国战略实施，增进人民健康福祉。

试问：中医药大发展路在何方？习近平新时代中国特色社会主义思想是发展中医药事业的根本遵循，指明了发展中医药事业的方向！从习近平总书记的系列讲话中学习、探讨其发展中医药思想的基本内涵就是明方向，这是当前及今后长时期的重大课题和重大任务。

1 定位：中国古代科学的瑰宝，打开中华文明宝库的钥匙

中医药学是当今世界唯一历史悠久、底蕴深厚、特色鲜明、优势凸显、完整保存、代有传承、不断发

展的医药学。长期以来，如何准确界定中医药学的地位与作用，始终是行业内外乃至国内外共同关注的大课题。2010年6月20日，习近平同志在澳大利亚出席由南京中医药大学与皇家墨尔本理工大学合办的“中医孔子学院”授牌仪式上的讲话中，明确指出：“中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。”

“中国古代科学的瑰宝，打开中华文明宝库的钥匙”——这就是习近平总书记对中医药学的准确定位，真是一语定乾坤！

中医药学是中华民族原创的、自成体系的医学科学，其理顶天立地、其术济世活人、其声闳中肆外。数千年来为中华民族的繁衍昌盛作出了重要贡献，也对世界文明进步产生了正面的、积极的影响，诚乃国之瑰宝！

中华文明开启于上古炎黄，世世代代继承发扬，天人合一的宇宙观、阴阳平衡的整体观、统一变易的世界观、义利相济的人生观、仁者爱人的处世观、贵中尚和的价值观等六大核心理念，持续传承至今

* 作者简介 孙光荣，男，国医大师。国家中医药管理局中医药文化建设与科学普及专家委员会委员、继续教育委员会委员；中华中医药学会常务理事、文化分会学术顾问、继续教育分会第一任主任委员；全国优秀中医临床人才研修项目培训班班主任；全国第五批、北京市第四批老中医药专家学术经验继承工作指导老师，全国名老中医药专家孙光荣传承工作室建设专家，北京中医药大学共建中西医结合三级医院和平里医院名老中医工作室建设专家，北京同仁堂中医大师工作室顾问。本刊学术顾问。

• 作者单位 北京中医药大学(北京 100029)

已越五千年，树大根深，枝繁叶茂。但近百年以来，中国受西方列强坚船利炮的攻击，中华文化也随之受西方文化直接、巨大的冲击，致使中华文明宝库蒙尘积垢。进入 21 世纪，“东方之狮”已经觉醒，中国和平崛起，中华文化亦随之洗尘涤垢而生辉，世界各国和地区正在重新认识、积极探索、日益认同、热忱交流曾被他们曲解、贬低、排斥的中华文化，世界正在寻求打开中华文明宝库的钥匙。

虽然，蕴含中华文明特色的瑰宝数不胜数，但能担当“打开中华文明宝库的钥匙”的唯有中医学。因为只有中医学全面、系统、完整地保有中华文明的核心理念；只有中医学在基本观念、实质内容、思路方法、表述方式等方面，能够全面、系统、完整地保有中华文明的基因；只有中医学在凝聚中国古代哲学智慧、健康养生理念、防病治病的理法方药等方面，能够全面、系统、完整地保有中国古代科学的成果。所以，打开中华文明宝库的钥匙就是这一把：中医学。

定位与责任，必然相匹配。既然中医学的定位是“中国古代科学的瑰宝，打开中华文明宝库的钥匙”，中医学就必须担当中华文化复兴的开路先锋！在学习、宣传、贯彻党的十九大精神之日，在中国特色社会主义新时代进军号响彻高天大地之际，在全党、全军、全国各族人民在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，迈上中华复兴的伟大新征程之时，中医药界就必须联合社会各方面力量发掘好这个瑰宝、掌握好这把钥匙，走进新时代、开启新征程、迈出新步伐！

2 性质：祖先留给我们的宝贵财富

要促进中医药学术进步和推动中医药事业发展，在明确定位的前提下，需要进一步认知中医学的性质，习近平总书记指出：中医学是“祖先留给我们的宝贵财富”。这就是对中医学性质的最根本的认定。

一是“祖先留我们的”，不是舶来品，也不是仿制品，而是地地道道的原生始创的“中国制造”，是几千年来历代中医人探索、认知、积累、沉淀、集成的医药学结晶。在历史长河中，在中华文化的孕育下，始终继承发展、兼容并蓄、跌宕起伏、迤逦向前，世界上没有任何一门科学是如此历史悠久、如此多灾多难、如此顽强拼搏、如此砥砺前行、如此源远流长。

二是“宝贵财富”。我们必须认识到中医学既是物质财富，又是精神财富。刘延东副总理将中医药概括为国家的五大优势资源：“独特的卫生资源，潜力巨大的经济资源，具有原创优势的科技资源，优秀的文化资源，重要的生态资源”。因此，中医药不仅仅是能够在防病、治病中发挥独特的优势，也不仅仅是在扶贫、养生、养老、旅游等产业方面发挥特殊的作用。而且，由于中医学具有“上医治国、中医治人、下医治病”的传统，可以在国家的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设各个领域发挥重要作用。

我认为，中医学这一“祖先留我们的宝贵财富”之所以能够生生不息至今，应该感谢三个方面：一是感谢老祖宗留下了这一宝贵财富；二是感谢党和政府始终如一

地保护、扶持、促进、传承、发展中医药这一“祖先留我们的宝贵财富”；三是感谢一代又一代中医人和亿万老百姓对中医药这一“祖先留我们的宝贵财富”的喜爱、信任、应用。

中医学这一“祖先留我们的宝贵财富”是中国独有的“国医”，深深打下了中华文明的印记，值得中国人珍惜，值得中国人自信，值得中国人骄傲，值得中国人传承，值得中国人发扬光大，值得中国人以此惠泽万邦，走向世界，造福全人类。

3 时期：天时、地利、人和的大好时期

历史已经和必将继续证明：中华兴，中医兴；中医兴，中华兴。

近百年来，中医药学处于披荆斩棘、求活图存的式微状态。直到中国人“站起来”，中医药才萌发生机，开始“努力发掘，加以提高”；再到中国人“富起来”，中医药才开始探索继承不泥古、发展不离宗的道路；中国人正在“强起来”，中医药才能大发展。自党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央大力扶持和促进中医药事业大发展。近年来中医药界开创了医疗、保健、教育、科技、文化、产业“六位一体”和进一步开展国际合作交流的新局面，取得了里程碑式的发展的辉煌成效；在此基础上，全国卫生与健康大会作出了发展中医药的战略部署；颁布和实施了《中华人民共和国中医药法》，第一次从法律层面明确了中医药的重要地位、发展方针和扶持措施，为中医药事业发展提供了法律保障；发布了《中医药发展战略规划纲要（2016—2030 年）》，发表了《中国的中医药》白皮书，建立了国务院中医药

工作部际联席会议制度；在党的十九大报告中，习近平总书记作出“坚持中西医并重，传承发展中医药事业”的重要部署，由此将发展中医药事业纳入了传承中华文明和建设健康中国的国家战略。所以，2015年12月22日习近平总书记给中国中医科学院成立60周年的贺信中指出：“当前，中医药振兴发展迎来天时、地利、人和的大好时机。”这是对当前中医药事业发展形势全面、客观、正确的评估，给了中医人勇往直前的、充实的底气。

天时：党的十八大以来，习近平总书记等中央领导同志高度重视中医药事业发展，从国计民生的大局出发，把发展中医药事业融入“两个一百年”奋斗目标，融入实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的征程之中。

地利：中国正在和平崛起，中医药已经成为183个国家和地区合作交流的重要选项，并正在作为中华文化的杰出代表沿着一带一路进一步走向世界。

人和：广大人民群众热爱、理解、支持中医药事业发展，各省市党委和政府积极、主动支持中医药事业发展，社会力量正在积极投入，实现中医药的跨界融合发展，呈现生机勃勃的气象。

这种“天时、地利、人和”的大好时机是史无前例的，这正是中医药学术进步和中医药发展的历史机遇期。我们必须紧紧抓住这一历史机遇期，在政策机制、人才培养、平台建设、服务提质、合作交流和理论、技术、方药的继承创新等各方面拿出新方案，采取新措施，取得新进展、新成果、新突破。

4 方向：继承好、发展好、利用好

应该朝着什么方向发展中医药事业？习近平总书记“希望广大中医药工作者增强民族自信，勇攀医学高峰，深入发掘中医药宝库中的精华，充分发挥中医药的独特优势，推进中医药现代化，推动中医药走向世界，切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好。”

这就是要求中医人：一是在信念上要“增强民族自信”，不要崇洋媚外，不要数典忘祖，任何民族虚无主义都不利于中医药事业的发展；二是在意志上要“勇攀医学高峰”，不要徘徊观望，不要畏忌不前。中医药学是中国古代的智慧和经验的结晶，有的理论甚至是超前的、领先的，对医学高峰要有勇气攀登；三是在方法上要“深入发掘中医药宝库中的精华，充分发挥中医药的独特优势”。要重在继承，从中医药经典、老中医经验中吸取精华；重在发挥优势，不要西化、虚化、玄化、庸俗化，不要把具有特色优势的养生治未病、诊断、治疗、护理的理论和技术等老祖先的“传家宝”丢掉了；四是在方向上，要“推进中医药现代化，推动中医药走向世界”，要在继承的基础上创新，要吸收现代科学技术，不要故步自封，不要墨守成规。总之，要对得起祖先，要做到“三好”：

“切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好”。

继承好：中医药经典理论和老中医药专家学术经验，必须原原本本继承，这是学术进步和事业发展的基础。常言“基础不牢，地动山摇”，应当切忌用一些似是而非的

所谓现代理论诠释、曲解、装饰中医药学，应当极力避免中医药理论的碎片化、空心化、边缘化。

发展好：自觉、自信、自主、自强，才能发展好。习近平总书记提示我们，“深入研究和科学总结中医药学，对丰富世界医学事业、推进生命科学研究具有积极意义。”中医看病侧重于功能、动态、整体、宏观，西医看病侧重于结构、静态、局部、微观，各有各的特色和优势。中医如果模仿、套用西医的学术规范和标准，就势必弱化自身的特色优势，就不能很好地发挥在治未病中的主导作用、在治疗重大疾病中的协同作用、在康复治疗中的核心作用。我们必须自主研发和制定中医的学术规范和标准，才能发展好，才能在新时代有所新作为、新贡献。

利用好：中医药学既是具有中国特色的医药学，更是包含中华文化元素的宝库，可以多层次、宽领域、广覆盖地加以利用，既可用以救死扶伤，又可用以养生防病；既可用以美容健身，又可用以养老长寿；既可用以健康旅游，又可用以扶贫脱困；既可用以传道授业解惑，又可用以科研开发；既可用以新兴产业，又可用以生态建设；既可用以文化传播，又可用以国际交流等等。关键是各项工作如何抓住“四主”：主攻方向、主体团队、主要项目、主导平台。

5 方针：坚持中西医并重，传承发展中医药事业

习近平总书记在党的十九大报告中，突出建设健康中国的方针的重点是：“坚持中西医并重，传承发展中医药事业”。

前面一句是针对现状而言。因为，“中西医并重”虽然提出多年

了,但由于多种因素的制约,实际现状是并没有达到“并重”,无论在体系建设、机构规模、资金投入、人才培养、服务范围、服务层级等各个方面,都是西医为主、中医为辅。所以,习近平总书记首先要求必须真正做到“中西医并重”!而且要求“坚持”,也就是不能一时“并重”、一时又不“并重”;在这方面“并重”,在另一方面又不“并重”,而是必须一视同仁、平等对待。我们再回头看,进一步分析,就清晰地看到对中医的历史欠账太久、太多。正因如此,现阶段在政策制定、资金投入等方面就需要给予中医药必要的倾斜,这也就是《中医药法》颁布实施和国务院连续发布相关发展中医药若干重要文件的重要原因之一。

后面一句是针对未来而言。因为,中医药是国产的,无论从保有中华文化基因、凸显中医药特色优势、充分利用生态资源、构建简便易廉医疗保健体系、保障人民健康等各方面而言,国家都需要传承发展中医药事业。所以,2015 年 2 月 15 日习近平总书记在西安市雁塔区电子城街道二〇五所社区中医馆详细了解情况之后深情地说:“因为副作用小,疗效好,中草药价格相对便宜,很多患者都喜欢看中医,像我自己也很喜欢看中医”。一句很接地气的话把中医药副作用小、疗效好、相对便宜、大家喜欢的四个主要优势概括出来了,实际上把为什么要传承发展中医药事业的初心讲明白了。

我们要牢记习近平总书记的讲话,既要尊重、学习、借鉴西医,在认识上做到“中西医并重”,更要自重、自信、自立、自强,“传承发展中医药事业”,用行动和效果证明“中西医并重”。

6 目标:建设健康中国,促进人类健康,改善全球卫生治理

2016 年 8 月 19 日,习近平总书记在全国卫生与健康大会上郑重发出了建设健康中国的号召,在讲话中强调“要着力推动中医药振兴发展”;2017 年 1 月 18 日,在瑞士日内瓦访问世界卫生组织并会见陈冯富珍前总干事、共同出席中国向世界卫生组织赠送针灸铜人雕塑仪式,为针灸铜人揭幕时的致辞中,习近平主席提出:“我们要继承好、发展好、利用好传统医学,用开放包容的心态促进传统医学和现代医学更好融合。中国期待世界卫生组织为推动传统医学振兴发展发挥更大作用,为促进人类健康、改善全球卫生治理作出更大贡献,实现人人享有健康的美好愿景。”

综合上述讲话内容,就昭示了习近平总书记明确了发展中医药事业的总目标是:建设健康中国,促进人类健康,改善全球卫生治理。

中医药学以天地一体、天人合一、天地人和、和而不同的思想为基础,历经数千年的发展成为独具特色优势的医药学,深刻体现了中华民族“以人为本”的认知方式和价值取向,蕴含着丰富的中华精髓,是我国文化软实力的重要体现。天人合一的“整体观”、燮理调平的“中和观”、养生防病的“未病观”、因时因人因地制宜制定治疗方案的“制宜观”等中医观,既可用于临床,以“中国式办法”利于救死扶伤;亦可用于治国理政,以“中国式办法”利于民富国强,也可供国际借鉴。

因此,发展中医药事业的目

标,对内是为建设健康中国、提高国民健康素养作出贡献;对外是为促进人类健康、改善全球卫生治理提供中国智慧、中国方案、中国样本。

7 原则:创造性转化,创新性发展

任何学术体系都不可能停滞不前、一成不变,都必须也必然在实践中不断继承、不断创新、不断发展,才能服务新环境、服务新生活、服务新时代,才能跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值。中医药应如何发展才能成为具有中国特色的新时代医药学?在已经形成的“六位一体”和国际合作交流的大格局中,应坚持什么原则才能大发展?习近平总书记在全国卫生与健康大会上强调:“要努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展。”这就确立了中医药事业发展的基本原则,这已列于中办、国办印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》的基本原则,简称“两创”。

创造性转化:动力是“创造”,目的是“转化”,以期适应新时代的新要求。中医药的创造性转化的主要范畴:一是服务精神的转化,实现“大医精诚”传统精神对现代医疗服务行为的灌注,建立中医的《医师规》,以强化中医执业人员的自律和人民群众对恢复中医人文关怀传统的需求;二是服务理念的转化,实现“以疾病治疗为中心”向“以健康促进为中心”的重大转变,以适应新医改“战略前移”、“重心下移”的需求;三是服务模式的转化,由医院单向服务模式向共建共享服务模式转变,以适应“生长壮老已”全周期、广覆盖的养生防病、

治病康复的全民健康需求；四是服务措施的转化，实现以内服汤剂为主向内治与外治相结合的口服、针推、药浴、导引等综合治疗转变，以适应对中医优势病种防治的需求，减少创伤、降低毒副作用，彰显中医药的特色优势。

创新性发展：动力是“创新”，目的是“发展”，以符合新时代的新目标。中医药的创新性发展的主要范畴：一是中医药理论创新，在继承经典理论的基础上，结合当代人类生存与生活的社会状况、生态环境、生活方式、病种演变等，基于“天人合一”、“形神合一”的原理创新中医药辨证论治理论和规范辨治程式；二是中医药技术创新，在望闻问切的传统诊断技术和汤膏丹丸散酒的传统治疗手段的基

础上，结合现代科学技术，创新诊断方式和治疗手段；三是中医药人才培养模式创新，在以学校教育为主的基础上，尊重中医人才成长的规律，建立中医人才评价标准，结合现代信息技术，针对“准入”后的执业人员创新以师承+研修为主、不同层级的中医药人才培养模式；四是中医药科学研究模式创新，尊重中医以理论指导和临床实践积累为基础的科研传统，建立中医药科研成果评价标准，联合各界专业力量，结合大数据、云计算等现代信息技术，创新中医药科学研究模式；五是中医药文化传播方式创新，在成功开展“中医中药中国行”的基础上，培训专业队伍，搭建专门平台，加强基地建设，联合传统

和新兴媒体，以基层、农村、社区、单位和一带一路沿线为主要阵地，创新中医药文化传播模式，不断增强中医药在中华文化传承领域和在全球传统医药领域的引领地位。

以上，从当代与未来中医药事业发展的定位、性质、时期、方向、方针、目标、原则七个方面虔诚学习和初步梳理了习近平总书记发展中医药思想的基本内涵。深深感到我们中医人欣逢盛世，重任在肩！必须在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持中医药的文化自信、理论自信、方法自信、技术自信，同心协力、奋勇前行，共同谱写出发展中医药事业的新篇章，才能无负于伟大的新时代，才能昂首阔步迈向新征程！

(收稿日期:2017-12-28)

(本文编辑:金冠羽)



2018年全国卫生计生工作会议在京召开， 李斌：传承发展中医药事业

1月4日，2018年全国卫生计生工作会议在京召开。会议全面总结2017年卫生计生改革发展和5年来工作，研究部署2018年工作。李克强总理作出重要批示。国家卫生计生委主任、党组书记李斌在工作报告中指出，要传承发展中医药事业，发展中医药健康服务，进一步深化中医药师承教育。

会议强调，要深刻领会习近平总书记关于健康中国建设系列重要论述的思想精髓，融会贯通、长期坚持；把握好“稳”和“进”的辩证关系；统筹推进党的十八大以来部署的深化医改举措和十九大确定的新的医改任务；把医疗卫生质量安全放在更加突出的位置。扎实做好10个方面工作。一是持续深化医药卫生体制改革。推动分级诊疗取得更大进展，巩固破除“以药补医”改革成果，进一步健全医保体系，深化药品供应保障制度改革，建立健全综合监管制度。二是提高基层医疗卫生服务能力和质量。把更多的人才技术、财力物力、优惠政策向基层倾斜，做好做实家庭医生签约服务。三是预防控制重大疾病。加强疾病预防控制体系建设，扎实做好重大传染病和慢性病防治工作。四是持续提升医疗服务质量安全水平。启动实施新一轮改善医疗服务3年行动计划，严格落实医疗质量安全核心制度。五是深入实施健康扶贫工程。健全农村贫困人口医疗保障机制，开展深度贫困地区健康扶贫攻坚行动。六是传承发展中医药事业。发展中医药健康服务，进一步深化中医药师承教育。七是大力发展战略性新兴产业。促进“互联网+医疗卫生”发展，鼓励社会资本进入医疗、医养结合等领域。八是积极实施全面两孩政策，加强人口发展战略研究。打造生育全程基本医疗保健服务链条。九是充分调动医务人员积极性主动性。加快推进薪酬制度、职称等改革，落实医学科研、休息休假等政策，创新人才评价机制，严打涉医违法犯罪，营造尊医重卫良好氛围。开展首届“中国医师节”活动。十是统筹提高卫生计生治理能力。推进法治建设、宣传引导、国际合作等工作。

(摘自国家中医药管理局网站)